ACCORDO DI PROGRAMMA PER LA GESTIONE DEI SEDIMENTI 

DI DRAGAGGIO DEI CANALI DI GRANDE NAVIGAZIONE E 

LA RIQUALIFICAZIONE AMBIENTALE, PAESAGGISTICA,

 IDRAULICA E VIABILISTICA DELL’AREA DI 

VENEZIA - MALCONTENTA – MARGHERA

ART.8 - Interventi sulla rete idraulica del bacino Lusore
A) Realizzazione di aree per allagamento controllato nel bacino Lusore. Si tratta del completamento, nella fascia fra strada Romea e autostrada Padova - Venezia e all’interno del perimetro SIN, del corridoio ecologico di transizione fra area agricola e area industriale di Porto Marghera. Comporta alcune opere idrauliche finalizzate alla messa in sicurezza idraulica del territorio rispetto ad eventi critici con tempo di ritorno di circa 100 anni:

· risezionamento di corsi d’acqua funzionalmente connessi alle aree scolanti urbane (Fosso 2, Fosso 6, Fossa di Chirignago, Fosso 7, Fondi a Est e Fondi a Sud);

· il collegamento del bacino di Chirignago (Fossa di Chirignago e Fosso 7) con l’idrovora di Malcontenta tramite a) una nuova inalveazione da realizzarsi dopo lo spostamento del Lusore Menegon e b) la ricalibratura della fossa di Colombara (a est della Romea), alleviando così l’idrovora di Ca’ Emiliani;

· aree di allagamento controllato (circa 15 ha) con sistemazione a parco (detto “parco del Lusore”) delle aree limitrofe (per complessivi 50 ettari) nella fascia a ovest della statale Romea a nord del Canale di Oriago (bacino Cesenego - Vecchio Comuna).

· aree di allagamento controllato (circa 6 ha) con sistemazione a parco (detto “parco di Malcontenta”) delle aree limitrofe (per complessivi 20 ettari) nella fascia a ovest della statale Romea a sud del Canale di Oriago (bacino Malcontenta).

La funzione di queste opere è anche di convogliare le massime portate attese e di  ridurle (tramite invaso) entro la capacità massima delle pompe presenti in idrovora di Malcontenta (25 mc/s), mantenendo nei canali quote compatibili con la salvaguardia delle aree urbane. 

Più in dettaglio le opere evidenziate nell’Allegato C – Tav. 6, sono:

· A.1) ricalibratura dei corsi d’acqua del bacino di Chirignago (Fosso 2, Fosso 6, Fosso 7 e Fossa di Chirignago) e collegamento con l’idrovora di Malcontenta tramite il Fosso di Colombara. E’ compresa la realizzazione del bypass di emergenza con l’area di allagamento controllato (detto “parco del Lusore”) del  bacino Cesenego - Vecchio Comuna. E’ compresa la caratterizzazione e lo smaltimento delle terre di scavo con concentrazioni di inquinanti oltre i limiti di colonna B, tabella 1, allegato 5, parte IV, titolo V del D.Lgs. 152/06: 

· A.1.1) primo stralcio: annullamento delle ostruzioni della Fossa di Chirignago a nord dell’Autostrada A4 (tombino via Trieste, tombino via dei Pioppi, tombinamenti intermedi, tombinamento via Villabona, tombinamento autostrada); ricalibratura della Fossa di Chirignago a sud dell’Autostrada A4 fino all’immissione nel Fosso 7 e ricalibratura del Fosso 7 per circa 300 m: costo 2.682.210 Euro; tale intervento dovrà essere coordinato con l’intervento di ampliamento dell’idrovora Ca’ Emiliani, di cui al punto B.4);

· A.1.2) secondo stralcio: completamento degli interventi di ricalibratura di Fossa di Chirignago, Fosso 7, Fosso 6 e Fosso 2; collegamento con l’idrovora di Malcontenta tramite il Fosso di Colombara; realizzazione del bypass di emergenza con l’area di allagamento controllato “Parco Lusore”: costo 5.196.287 Euro;

· A.2) ricalibratura del corso d’acqua Fondi a Sud e realizzazione del nuovo sifone sotto l’attuale Canale di Oriago, con contestuale spostamento dell’opera di presa di proprietà della SPM, compresa la caratterizzazione e lo smaltimento delle terre di scavo con concentrazioni di inquinanti oltre i limiti di colonna B, tabella 1, allegato 5, parte IV, titolo V del D.Lgs. 152/06: costo 2'628.127 Euro;

· A.3) interventi di rimodellazione per invaso (circa 15 ha) su 50 ha di sistemazione a parco (compreso l’esproprio) nel bacino Cesenego – Vecchio Comuna fra Lusore e Canale di Oriago (detto Parco del Lusore), incluso il collegamento idraulico con il Parco Brombeo attraverso il circuito del Forte Tron compreso un dispositivo di blocco del cuneo salino nel tratto di Lusore adiacente al “Parco Lusore”: costo 5.397.243 Euro;

· A.4) completamento della ricalibratura dei corsi d’acqua del bacino di Malcontenta (Fondi a Est, Fosso di Via Moranzani, nuovo collegamento con Fondi a Sud e canale di bypass verso l’area di allagamento controllato “Parco Malcontenta”), compresa la caratterizzazione e lo smaltimento delle terre di scavo con concentrazioni di inquinanti oltre i limiti di colonna B, tabella 1, allegato 5, parte IV, titolo V del D.Lgs. 152/06: costo 2.533.116 Euro;

· A.5) interventi di rimodellazione per invaso (circa 6 ha) su 20 ha di sistemazione a parco (detto “Parco Malcontenta”) nel bacino Malcontenta: costo 1.599.558 Euro

· A.6) sistemazione a parco di circa 70 ha nel bacino Cesenego-Vecchio Comuna (“Parco Lusore”) e Malcontenta (“Parco Malcontenta”) in prossimità delle aree destinate ad allagamento controllato: costo 2.821.693 Euro

Il Commissario Delegato per l’emergenza idraulica si impegna a realizzare gli interventi di cui ai punti A.1.1. e A.2, utilizzando la somma di 5.310.337 Euro già messa a disposizione dalla Regione del Veneto, coordinandoli con gli interventi previsti al punto B.4.

Il Consorzio di Bonifica Sinistra Medio Brenta si impegna a mettere a disposizione i progetti di risezionamento dei corsi d’acqua che attraversano o sono funzionalmente connessi con il Sito di Interesse Nazionale. 

La Regione del Veneto provvederà alla redazione delle varie fasi di progettazione coordinandole e integrandole con quelle degli altri interventi,   a redigere in modo unitario lo Studio di Impatto Ambientale e a svolgere le attività tecniche necessarie per le autorizzazioni all’esecuzione dei lavori.

Il Consorzio di Bonifica Sinistra Medio Brenta si impegna ad appaltare ed eseguire i lavori di propria competenza. 

Le aree acquisite saranno inserite nel demanio regionale e assegnate in comodato d’uso al Consorzio di Bonifica Sinistra Medio Brenta. 

L’investimento totale è di 37.750.000 Euro di cui 14.700.000 Euro per espropri. Le risorse disponibili, pari a 5.310.337 Euro già stanziati dalla Regione del Veneto sono destinate al Commissario per l’emergenza Idraulica.

Il fabbisogno finanziario residuo di 32.439.663 Euro incide sulla tariffa finale per 10,0 Euro/mc. 

A questo investimento va sommata la cifra di 1.000.000 di Euro per attività di monitoraggio ambientale dei corsi d’acqua del parco Lusore, che incide sulla tariffa finale per 0,3 Euro/mc. 

Le somme messe a disposizione dalla Regione del Veneto per la realizzazione degli interventi sopra descritti derivano dalla DGRV n. 4529 del 12/12/2004 (Euro 350.000,00 per la caratterizzazione dei corsi d’acqua interessati da scavo), DGRV 3324 del 29/07/1996 (Euro 1.525.496 per Progetto Integrato Fusina - Ricalibratura degli scoli Fondi a Est e Fondi a Sud e sottopasso del Naviglio, Euro 2.645.359 per lavori di sistemazione idraulica  e di ricalibratura della rete di bonifica di Chirignago e di interconnessione con l’impianto idrovoro di Malcontenta), DCR n. 24 del 04/05/2004 (Euro 206.582 per copertura maggiori spese espropri intervento “Progetto Integrato Fusina - Ricalibratura degli scoli Fondi a Est e Fondi a Sud e sottopasso del Naviglio”, Euro 774.684 per copertura maggiori spese espropri “Progetto di sistemazione idraulica  e di ricalibratura della rete di bonifica di Chirignago e di interconnessione con l’impianto idrovoro di Malcontenta”), per complessivi Euro 5.502.121.

B) Deviazione Lusore e vasca di pioggia sistema fognario Marghera sud.

La progettazione definitiva ed esecutiva compete alla Regione del Veneto.

Si tratta delle opere per la razionalizzazione urbanistica e il completamento del risanamento igienico nell’area, ovvero della deviazione del corso terminale del Lusore a ovest della Romea e della trasformazione dell’attuale tronco urbano del Lusore (oggi compreso fra due diaframmi verticali) in vasca volano e di prima pioggia per il sistema fognario di Marghera (in sostituzione di quella prevista a Cà Emiliani - Rana), nonché in piattaforma per l’allargamento della SR 11. Prevede inoltre lo spostamento dello scarico dell’idrovora Malcontenta direttamente in Lusore. Essa consente anche di realizzare la pista ciclabile di collegamento fra Malcontenta e Marghera lungo il tracciato del dismesso canale Fondi a Sud e dei dismessi canali di scarico Malcontenta e Cà Emiliani, ovvero lontano dal traffico pesante. Le opere previste come evidenziate nell’Allegato C – Tav. 6, sono:

· B.1) Nuova inalveazione del Menegon – Lusore a ovest della Romea, attraversamento della SS 309, immissione nel Lusore lagunare a valle della SR 11, su un tracciato di 1.800 m, compresi manufatti. Costo 5.940.000 Euro. Soggetto attuatore: Consorzio di Bonifica Sinistra Medio Brenta;

· B.2) Adeguamento dell’ idrovora di Malcontenta al nuovo assetto idraulico del Lusore mediante nuove opere civili e spostamento opere elettromeccaniche, per una portata complessiva (invariata rispetto all’attuale) di 25 mc/sec. Costo 3.070.000 Euro. Soggetto attuatore: Consorzio di Bonifica Sinistra Medio Brenta;

· B.3) Copertura del tronco del Canale Lusore dismesso su 700 m e trasformazione in due settori di vasca di prima pioggia  (60.000 m3) e in base per allargamento stradale; tombinamento canale di scarico Cà Emiliani per 400 m e 25 m3/s e adeguamento a sede stradale.  Costo  19.400.000 Euro, soggetto attuatore: Comune di Venezia;

· B.4) Adeguamento e potenziamento impianto idrovoro di Cà Emiliani per una portata complessiva di 25mc/sec. Costo 1.600.000 Euro. Soggetto attuatore: Comune di Venezia;

· B.5) Realizzazione di fognatura civile su via Colombara ad ovest della strada Romea, compreso impianto di sollevamento, a servizio degli insediamenti residenziali esistenti. Costo 1.210.000 Euro, soggetto attuatore Comune di Venezia.

Il costo totale delle opere idrauliche e ambientali è di 30.540.000 Euro, di cui sono disponibili 5.662.495 Euro (già destinati a vasca di pioggia Rana - Cà Emiliani).

Il fabbisogno residuo, pari a 24.877.505 Euro incide nella tariffa finale per 7,7 Euro/mc. 
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